

上合组织国家农业合作与发展大会在陕西杨凌举办

本报杨凌讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 吴凡 余瞳 赵思雨)9月20日,以“开放、务实,共谱上合农业合作新篇章”为主题的上合组织国家农业合作与发展大会在第30届中国杨凌农高会期间举行。陕西省政协副主席孙科,上合组织秘书处副秘书长尼亚扎利耶夫·努兰·萨德罗维奇致辞,中国农业科学院原院长、中国农业国际合作促进会名誉会长翟虎渠教授作主旨发言。

缅甸驻华大使馆使团副团长兼公使衔参赞杜欣玛泰,巴基斯坦驻华大使馆贸易和投资商务参赞古拉姆卡迪尔,伊朗驻华大使馆科技参赞尹迈科,蒙古国驻华大使馆商务代表兼参赞图门巴亚尔、土耳其驻华大使馆农业参赞胡赛因·加齐·卡亚,杨凌示范区党工委委员、管委会副主任董立民出席。

大会由中国杨凌农高会筹委会和中国农业国际合作促进会共同主办,来自哈萨克斯坦、俄罗斯、伊朗、巴基斯坦等上合组织国家的200余名政府官员,工商协会、企业等参会代表,围绕国家政策、项目合作等内容做专题分享交流。

孙科在致辞中表示,上合组织成员国位于世界粮食主产区,各国家间农产品与资源禀赋互补性强,具有开展农业贸易与投资合作的明显优势。近年来,依托各国间自然资源和农业经济的互补性,农业合作已成为上合组织国家间合作的重要内容,也是经济合作的一大亮点。此次大会的召开,对于高效整合资源,深化各成员国间农业科技与产业合作,全面提升上合组织国家农业发展水平具有十分重要的意义。

尼亚扎利耶夫·努兰·萨德罗维奇在大会上向参会嘉宾转达了上海合作组织秘书长张明诚挚的问候和良好的祝愿。他说,上海合作组织国家农业合作与发展大会在世界都将得到广泛的关注和赞扬,成为一个成功的对话、咨询和研究的平台,在这里嘉宾可以讨论各领域内的合作、交流在农业领域的经验和最佳实践。在第30届杨凌农高会期间,大家见证了中国在农业领域的高科技成果。中国专家正在积极、成功地将数字技术和人工智能应用于农工综合体,这对中国农业业绩的增长产生了积极影响。

翟虎渠表示,中国农业国际合作促进会将聚焦上合农业合作领域,进一步强化顶层设计,搭建一个高规格的“上合农业企业家联合体”;培育好“上合农业合作与发展大会”品牌,争取常态化开展“上合农创菁英汇”等各类配套活动;聚焦务实合作,搭建一个面向上合客户的涉农高新技术产品展销与供需信息发布中心;围绕上合国家经贸合作和产业需求,打造一个上合农业主题的综合产业集群;同时,充分发挥社会组织在资源整合领域的优势和不以营利为主要目的机构属性,探索出一条引导社会力量共同参与、共同发展、共同成长、共享成果的可持续模式。

会上,举行了“上合组织实业家委员会陕西联络办公室杨凌工作站”揭牌、“淘天上合组织农业基地旗舰店”开馆仪式,上合组织国家农业技术交流培训示范基地与中国-上海合作组织地方经贸合作示范区在会上签署框架协议,哈萨克斯坦共和国国家粮食贸易集团股份公司和中信建设有限责任公司在会上签订了合作谅解备忘录。

本报杨凌讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 万英俊 王恒)9月20日上午,第30届中国杨凌农高会期间,由中国外交部非洲司与杨凌示范区管委会共同主办的中国同非洲之角国家农业合作交流会在本届农高会农业技术田间推广展区——杨凌非格无花果庄园召开。外交部非洲之角事务特使薛冰,杨凌示范区党工委副书记何玲出席活动并致辞。

会上,埃塞俄比亚等非洲之角国家驻华使节与首批中非现代农业技术交流示范和培训联合中心代表、对非农业合作专家、企业及留学生代表围绕中非农业合作现状、需求及下一步方向进行了深入交流。

会上,与会嘉宾就中国同非洲之角国家如何促进粮食安全、实现可持续农业增长和农村发展,构建创新、活力、联动、包容的农业经济,全面实现2030年可持续发展目标,交换看法、分享经验,发表了诸多真知灼见,为实现中非农业合作的美好明天贡献了智慧和力量。

大家表示,非洲之角地区自然资源禀赋优越,农业是地区各国的重要支柱产业,实现农业现代化对本地区自主可持续发展、实现长治久安意义重大。陕西杨凌是中国现代农业对外开放的高地,有着“农业硅谷”的美誉。杨凌农高会已成为农业科技示范推广的重要平台和国际农业科技交流合作的重要窗口,被誉为“农业领域的奥林匹克盛会”。多年来,杨凌示范区与非洲国家合作基础良好,前景广阔,希望以本次座谈交流为契机,进一步发挥农科教资源优势,在海外园区体系打造、品种技术试验示范、国际经贸往来促进以及国际产能合作、科技交流培训等方面,与非洲国家开展更加多元的往来交流、建立更深层次的合作关系、推动更高质量的互利共赢。也希望通过此次交流合作,为双方丰富合作内容、创新合作方式、拓宽合作范围提供更多契机。

此次活动的举办将进一步推动杨凌中非现代农业技术交流示范和培训联合中心的建设,巩固对非交流合作成果,与非洲之角国家在现代农业领域深化交流、加强合作,共同推动现代农业建设、农产品贸易和农业产能合作,使中非农业交流合作不断取得新的更大成效,更好地造福中非人民。

据了解,2021年12月15日,杨凌中非现代农业技术交流示范和培训联合中心正式成立。近年来,杨凌示范区依托区内雄厚的农科教资源和良好的对非合作基础,与非洲国家在农业领域建立了全方位合作关系。

中国同非洲之角国家农业合作交流会在陕西杨凌召开

2023未来农业产业发展大会在陕西杨凌举行

本报杨凌讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 万英俊 王恒)9月21日,2023未来农业产业发展大会在陕西省杨凌示范区举行。西北农林科技大学校长吴普特,中国工程院院士罗锡文,中国工程院院士赵春江,国际农业教育科学院院士、国际农业经济研究中心主任韩贵清,福建农林大学乡村振兴研究院院长温铁军,中国农业科学院都市农业研究所首席科学家、国际欧亚科学院院士杨其长,中

国农科院农业信息所党委书记、副所长刘继芳,农业微生物学国家重点实验室主任姜道宏等院士、专家围绕未来农业产业发展分别作主题报告,大家围绕未来农业发展新技术、新模式、新业态进行了高峰对话,引爆了本届农高会的新热点。

陕西省人大常委会副主任郭青出席大会开幕式并致辞。陕西省人大常委会副秘书长戴毅力,陕西省农业农村厅副厅长任步学,陕西省商务厅副厅长、省自贸办副主

任翟北秦出席。杨凌示范区党工委委员、管委会副主任董立民作主旨推介。

开幕式发布了《2023未来农业产业投资图谱》及优秀农业百企产业需求,腾讯云、隆平生物、丰农控股等企业进行了未来农业战略发布。图谱报告主要研究了过去的10年的产业创投数据,从资金流向、技术创新脉络、人才培养与供给、区域产业聚集等角度分析了农业产业创投规律和趋势,为产业协作提供了价值判断标准和准确共识。

2023乡村振兴(杨凌)论坛——乡村振兴强村论坛召开

本报杨凌讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 唐生辉 李泉林)9月20日,由农业农村部、陕西省人民政府共同主办,陕西省农业农村厅、陕西省乡村振兴局、杨凌示范区管委会、西北农林科技大学、中国农业电影电视中心承办的2023乡村振兴(杨凌)论坛——乡村振兴强村论坛在陕西杨凌召开。陕西省政协副主席李兴旺出席并致辞。

李兴旺指出,全面推进乡村振兴,是脱贫攻坚取得胜利后党中央对加快农业农村现代化的重要战略部署,是“十四

五”时期乃至之后更长一段时间内“三农”工作的主题和主线。此次论坛的召开,必将有力推动农业农村现代化进程。

论坛上,中国工程院院士、贵州大学校长宋宝安以《种干净黔茶、促进乡村振兴》为题作主旨演讲,第十四届全国政协委员、中国农业科学院原党组书记张合成以《全面推进乡村振兴 产业振兴是根本之策》为题作主旨演讲,中国农业大学原校长柯炳生以《科技服务助力建设农业强国》为题作主旨演讲。

在交流发言环节,西北农林科技大学副校长赵敏娟,中国人民大学农业与农村发展学院副院长毛学峰,江苏省农业农村厅一级巡视员唐明珍,山东省农业农村厅二级巡视员王瑞华,湖南省乡村振兴局副局长龙稳铠,陕西省平利县委常委、副县长罗俊,浙江省杭州市余杭区农业农村局党委副书记胡边,宁夏回族自治区永宁县闽宁镇镇长马晓平等从不同层面、不同角度对推进乡村振兴路径进行了交流探讨、经验分享。

第六届杨凌国际种业创新论坛召开

本报杨凌讯(陕西日报记者 程伟 农业科技报·中国农科新闻网记者 行波 刘智辉)9月21日,以“创新赋能 种业振兴”为主题的第六届杨凌国际种业创新论坛在陕西杨凌召开。陕西省政协副主席高岭出席并致辞。中国工程院院士、杨凌种业创新中心主任康振生主持主题报告,中国工程院院士、国家水禽产业技术体系首席科学家侯水生以《畜禽品种

的核心竞争力——饲料转化效率》为题作主题报告,农业农村部种业管理司一级巡视员孙好勤、中国农科院副院长孙坦、中国种子协会副会长马淑萍致辞。杨凌示范区党工委副书记黄思光、中国农业科技国际合作交流协会会长冯忠武、国际马铃薯中心亚太中心主任谢建民、陕西省农业农村厅一级巡视员宁殿林出席会议。

论坛上,发布了《陕西省农作物种业发展奖补办法(试行)》和玉米高产专刊;颁发了《国家级育繁推一体化农作物种子生产经营许可证》证书和奖金;为2022年通过国审品种审定及品种推广奖励的企业颁奖;作玉米高产竞赛专题报告;进行了秦丰种业战略兼并重组、重大品种权交易及技术合作两大领域集中签约。